

趁着步履健 圆好旅游梦

□ 任康龄



在西藏海拔 5213 米的唐古拉山口留影

市，大半个中国，还到过香港、台湾及新马泰、越南、日本、西班牙、葡萄牙等国家，实现了年轻时的梦想。

旅游的感受真是说不完道不尽。改革开放后人民富起来，有经济能力、有空闲时间可以出去玩了，旅游业蒸蒸日上，中老年游客增多。2016 年 11 月，我去湖南，出发直航，进东兴关，看到队伍长长的签证游客都是中年人，给湖南带来了旅游发展的机遇。

习总书记的精准扶贫政策正在很多贫困地区落地生根，那些偏僻穷山乡，党带生生态环境改善，开发农家乐乐游，脱贫致富，今年 6 月，我赴贵州黔东南格凸河景区旅游，看到一家“文书饭店”，听说近几年脱贫了，带动了全村的“农家乐”。去年在广西龙脊景区，这个穷山乡党信德三景色诱人，成为全国摄影基地，很多农户都在大兴土木盖农家乐客栈。

这五年，我经常去旅游愉悦身心，大开眼界。2014 年 4 月，我们赴西藏昌都游，一路

行一路玩，经历了青、藏、鄂、渝、川、藏、青、甘、陕、晋、豫十一个省市，19 天行了 11000 公里，经过川藏、青藏公路，在海拔 5213 米的唐古拉山口，海拔 4767 米昆仑山口，长江源头，都留下下车留影，高原风光迷人，真是大开眼界，发朋友圈给亲朋好友，点击量竟达 80 多人。

我还去了福山、山西阳曲、井冈山、延安、百色、古田会议原址等红色旅游地，深蒙教育。我把这些景点都摄影录像成光盘，在社区播放给大家看，让行动不便的老人在家里播放，分享旅游的快乐。

老人旅游当然要量力而行，“趁身体好，走得动，多出去走走。”我儿子经常对我这样说，所以，他经常开车带我出去旅游，有时参加旅行团，过了高的旅行社报名，有名，但儿子叫“水仙号”，是儿子就一般报名。

陪我出游，我有两个有利条件：一、我 88 岁了，身体比较好；二、儿子德智孝顺。去年 7 月，我儿子承租被治愈区评为“十佳孝顺儿女”；今年 9 月，我被治愈区评为“十佳孝顺老人”。

托习近平总记的福，祝愿更多的老人过上幸福的晚年生活。



与儿子任泽亮、孙女陈慧娟在青藏高原旅游

苏州文学山房旧书店店主江澄波，其书籍收藏有七十余种。

遇伏前，江澄波为苏州古旧书店职工，退休后积极发挥余热，以拖泥、挖坑、修补、保存祖国文化遗产为己任，2001 年，他连妻子帮助下重开书店“文育山房”，2012 年在有关部门支持下恢复“文学山房”。这个享誉海内外的知名老字号旧书店，“文学山房”老字号的恢复为平江路、为苏州古城保护增添了新的亮点，也为挖掘基层社区在挖掘、传承和弘扬社区历史文化遗产做出不懈的贡献。

江澄波以经营古旧书为专业，是名噪东南创办于光绪二十三年（1899）的文学山房旧书店的第三代传人。我国著名的古籍版本学家，他打小便耳濡目染，对古籍古书有着浓厚的兴趣。他曾多次跟着祖父江吉溪（平江老字号“文学山房”旧书店创办人）、父亲江静澜外出收书……深厚的家学与实务经验，让江澄波练就一身真本事，深得许多古籍版本知见。

1953 年，20 余岁的江澄波随父亲江静澜合编《古籍函套》并被誉为“实用价值极高的巨著”（《文学山房旧书店提纲》），20 世纪 80 年代他退休后，江苏省出版史志编纂委员会委托其参与《江苏出版史志丛书》编纂工作。他将历年所经研读古籍本所学所悟，整理出版了《古刻名抄录疏证》、《江苏古籍印书》等极具学术价值的著作，江澄波因此被称为“中国大陆‘书界之王’和旧书业‘活字典’”。

文学山房旧书店好比“苏州的西施眉毛”，眉毛长在脸上，也許不是最要紧的五官，但若少了这两道眉毛，再天生丽质的脸蛋，也会显得逊色不足。“江澄波常说：‘把文学山房旧书店办好，就像为苏州画面上画上浓重清秀精气神的眉毛，让人记住苏州的美丽。’”江澄波有生之年，他希望继续为苏州的过往风华“江澄波以他特有的方式，为千年平江历史、百年吴门书林做了很好的诠释。”（吴文 一得）

沧浪新城：园艺雕刻进社区

近日，姑苏区沧浪新城（吴门桥街道）壹二社区自治项目——绿色新生力迎来了第一次园艺工坊的课程，这天，学员们早早来到社区，活动室内欢声笑语，大家兴奋地交流着此次课程的内容——“水仙花雕刻”。

讲课尚未开始，学员吴晓珂便快步跟随着老师：“老师，我们为什么要对水仙花雕刻呢？”陈老师给吴晓珂解释说：“雕刻不但可以惊艳花草，更是一举两得，还可使生长得更为健壮，并且能培育出不同的造型。”课讲开始后，陈老师就向大家简单介绍了一下水仙花的小常识，包括如何

培育、如何养护等等，接着老师便开始了水仙花的雕刻教学。

老师演示结束，便开始对居民进行一对一指导，大家拿着刀具，拿着小刀，半握老师的动作一步一步地完成雕刻，在老师的指导和帮助下，大家很快完成了自己的水仙花雕刻。然后，老师又向大家传授了一些养花小技巧，比如：多久换水、怎样铺盆、等等。

活动结束后，居民们纷纷表示对这类的活动很感兴趣，既能自己动手还可以将作品带回家细心呵护，希望明平社区能够继续开展此类学习活

动，丰富社区居民业余生活。

此二社区的绿色新生力项目从 8 月份开展至今，所有课屡屡高票率完成，项目包含植物大师课、园艺工坊、我们的家园等几个项目，从花坛的制作、盆景的制作、修剪植物的种植，到树木的移植，从多肉的苔藓，到花园的规划，开展这些活动不仅使学员们增长了知识，而且在培养兴趣的同时也锻炼了自己的动手实践能力，极大地丰富了居民的课余文化生活。

（蒋轩 苏生）

老人维权案例

近年来，在涉及老年人维权案件中，理财、赡养、再婚、房屋确权等侵害老人人身权益的案件最为突出。对此，相关部门提醒老年人，当合法权益受到侵害时，要敢于和善于拿起法律武器，法律会为你撑起公平和正义的保护伞。

2016 年，原告周某某带着被告肖某某（时年 3 岁）与倪某某再婚，再婚后又生育子女四人（一人现已去世）。2007 年，周某某及倪某某因涉嫌犯罪将肖某某起诉至法院，法院主持调解，双方就赡养问题达成调解协议，并与其他三子女通过庭外调解，确定了赡养方式和解除婚姻关系。

2015 年，由于原告的赡养费不足以维持日常生活，周某某在与四子女协商扣除赡养费的情况下，诉至法院，要求每人每年平均支付赡养费 2192 元，同时新婚时由自己购买，周某某因患有疾病，还要次日后住院治疗费用四子女平摊，案件审理后，法院判决被告周某某每年向四子女支付赡养费 78 元的义务。周某某身体不好，出行不便，遂多次电话联系原告，被告进行调解。但由于肖某某年龄尚小，相对其他三位被告而言，自己还赡养系 84 岁的父母和姐姐的婆婆，没有能力再赡养母亲，就算能赡养也不应当与其余三人平均分摊费用。故没有达成一致的调解意见。

法官根据 2014 年山东省农村居民人均消费支出 7962 元，赡养人为四人计算，认为原告要求每人每年 2192 元数额过高，应以每人每年 1990 元为宜。遂判决四被告分别支付原告年赡养费 1990 元，并均摊原告日后因病住院所支出费用。

桂桂萍说：

《中华人民共和国婚姻法》第二十一条规定：“父母对子女有抚养教育的义务，子女对父母有赡养扶助的义务。”第三十六条规定：“父母与子女间的权利、义务关系不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论由父或母直接抚养，仍是父母双方的子女。”故子女对父母的赡养义务不因父母关系的变化而改变。本案中，周某某声称因父母离婚后其父每年仍抚养她，现在她需要赡养父亲和生父的现任妻子，不能同时赡养生父和生父的现任妻子，不能同时赡养母亲也不能和其他三被告的数额相同的理由并不充分，作子女对于父母有同等的赡养义务。

自说自话

不能忽略老人精神安静的环境

我居住在一栋没有阳台的房子里，拥挤的局促让我对窗外的声音特别敏感。比如，我面对面至少住着两个男强盗，因为清晨和深夜的早睡早起让我有一种像在停车场的感觉，迷迷糊糊，总比前阵子住着几个外来户，三天两头，推搡打架，中午睡觉，拍窗子吵得我睡不着。

此后的一段日子里，我都是在婴儿的哭声中入睡，做梦，醒来，吃饭，孩子喊我的哭声，成了我们小区生活的原声伴奏，说长道短，随着它的时间越长，那它的能力也越长。半月之后，我终于对熟识的哭声充耳不闻，安心若素了。以至于二个月后，当孩子和我突然回自己家去，夜晚再也没有孩子哭声时，却在枕头上睡不着了。

后来问了医生，医生说，人的感应能力是逐渐减弱的，但是对各种不合理、不正常的东西也能感应之，并与之相容相抗。这只能说明你的身和心都已老去，“异化”并不是自己的另一个自己了。

我期待，邻居不能忽略老人精神安静的环境。

（柳华生）



夕阳无限好

父子情深

家住姑苏区三元三村的 90 岁老大爷方和元老先生好福气，有个孝顺的儿子方洪进（68 岁），只要天气好，儿子总会推着老爷子到枫桥景区去看看美丽景色。为了方便，还置办了电动轮椅车，父子俩说说笑笑其乐融融。

范世海文/摄